

УДК 338.43

DOI 10.34755/IROK.2021.63.93.030

*Цынзак Марина Петровна,
канд. экон. наук, доцент кафедры
«Отраслевая экономика и управление»
ФГБОУ ВО АГАТУ, г. Якутск*

Развитие производства пищевых продуктов в Республике Саха (Якутия)

Аннотация: в статье рассматривается роль и особенности местного производства пищевых продуктов в республике. Изучена структура и динамика развития производства пищевых продуктов в Республике Саха (Якутия). Выделены приоритетные направления развития производства пищевых продуктов.

Ключевые слова: производство пищевых продуктов, северные и арктические районы, динамика развития, конкурентоспособность, приоритетные направления.

Resume: The article examines the role and features of local food production in the republic. The structure and dynamics of the development of food production in the Republic of Sakha (Yakutia) has been studied. The priority directions of development of food production are highlighted.

Key words: food production, northern and arctic regions, dynamics of development, competitiveness, priority areas.

Пандемия коронавирусной инфекции нанесла существенный урон мировой экономической системе и существенно отразилась на благосостоянии граждан. Пандемический кризис привел к снижению объемов производства, сокращению реальных располагаемых доходов населения, росту безработицы, сокращению потребления товаров и услуг.

Внутренний продовольственный рынок Якутии практически полностью сформирован за счет ввоза товаров из других регионов России и других стран, поскольку производство продовольственных товаров является нерентабельным (это связано прежде всего с природно-климатическими условиями, высокой себестоимостью производимой продукции, отсутствием необходимой технической базой) в связи с чем не получает должного развития.

Несмотря на все сложности многие производственные предприятия выполняют намеченные производственные показатели, а также сохраняют рабочие места.

Республика оказывает огромную государственную поддержку местным товаропроизводителям для повышения конкурентоспособности продукции. К тому же следует отметить, что местная продукция может конкурировать с привозной продукцией по качеству. В настоящее время на местный внутренний рынок поступает огромный объем некачественной и опасной для здоровья людей пищевой продукции. В производстве местной пищевой продукции гораздо меньше используется химических добавок, биологических препаратов или вообще не применяются в производстве.

Производство пищевых продуктов Республики Саха (Якутия) представлены в таблице 1.

Таблица 1

Производство пищевых продуктов Республики Саха (Якутия)
за 2018-2020 гг.

	Годы			2020 г. в % к 2019 г.
	2018	2019	2020	
Индекс производства пищевых продуктов	98,6	97,1	93,3	-
Говядина, кроме субпродуктов	585,0	423,1	406,2	96,1
Колбасные изделия, включая для детского питания	9750,3	8770,9	7830,9	89,3
Полуфабрикаты мясные, мясо содержащие, охлажденные, замороженные	3825,6	3823	4126	107,9
Рыба переработанная и консервированная. Ракообразные и моллюски	6562,1	6634,6	5226,7	78,8
Молоко, кроме сырого	3109,4	3649,9	3364,5	92,2
Сливки	1988,8	1901,8	1832,2	96,3
Масло сливочное	2086,8	2118,6	2171,5	102,4
Продукты кисломолочные (кроме сметаны)	3999,1	4343,3	4422,5	101,8
Сметана	1086,8	1026,3	1078,2	105,1
Хлебобулочные изделия	34306,9	32301,2	28986,7	89,7
Макаронные изделия	1297	1241,5	1089	87,7
Кондитерские изделия	2534,8	2775,9	2429,9	87,5

В условиях ограничительных мер в связи с распространением коронавирусной инфекции за январь-декабрь индекс производства пищевых продуктов в республике Саха (Якутия) в 2020 г. составил 93,3%, за 2019 г. к соответствующему периоду 2018 г. - 97,1%.

В 2020 г. в республике Саха (Якутия) увеличились объемы выпуска полуфабрикатов (107,9 %), масла сливочного (102,4%) и кисломолочных продуктов (101,8%).

По другим видам продукции наблюдается снижение объемов производства, которое связано прежде всего с введением ограничительных мер по недопущению распространения коронавирусной инфекции.

Лидером по производству хлеба и хлебобулочных изделий в Республике Саха (Якутия) является Якутский хлебокомбинат.

В 2020 г. Якутским хлебокомбинатом произведено 6689,7 тонн хлеба, и хлебобулочных изделий, что составило 89,9 % по сравнению с прошлым годом, 403,4 тонны кондитерских изделий, 201, 8 тонн макаронных изделий.

В связи с пандемией и введением ограничительных мер произошло изменение потребительских предпочтений населения и уменьшение объемов потребления произведенной продукции.

За данный период АО «Якутский хлебокомбинат» была предоставлена субсидия в размере 30 млн. руб. на финансовое обеспечение части транспортных затрат по завозу 5173 тонн муки.

Якутский хлебокомбинат является участником национального проекта «Производительность труда». Участие в данном проекте дает предприятию огромный толчок усилений своих позиций на рынке, повышению качества и конкурентоспособности продукции, снижению времени выпуска продукции и устранению потерь. Данная программа не предусматривает сокращение штатов, а предусматривает повышение компетенции работников организации.

В Республике Саха (Якутия) в 2019 г. создан Центр пищевых технологий в форме государственного учреждения, который позволит привести качество продуктов российских производителей в соответствие с требованиями Таможенного союза. Центр создан на базе старейшего в регионе сельхозпредприятия «Сахаагропродукт». Основной задачей данного центра является обеспечение населения республики качественной и безопасной продукцией. Также одним из важнейших направлений данного центра является осуществление работы с поставщиками питания в школы и детские сады.

Подобные центры уже созданы и в других передовых регионах России, таких как Татарстан и Башкортостан. Данный центр является одним из основных механизмов поддержки пищевой и перерабатывающей промышленности на государственном уровне, это катализатор внедрения научных разработок местных институтов в производство. Данный центр работает с производителями пищевой продукции со всей республики, предоставляет консультационную и практическую помощь по технологии производства, разрабатывает также технические условия, технологические карты производства. В центре готовы помочь с выбором оборудования и даже подготовкой кадров. Это прежде всего необходимо для тех районов республики и населенных пунктов в которых нет лабораторий и высококвалифицированных работников.

Производство продовольственных товаров осуществляется практически в каждом районе республики, производство одних товаров осуществляется с использованием местного сырья (молочное, мясное, рыбное), производство других товаров осуществляется с использованием привозного сырья (хлебное, кондитерское).

Однако, республика из-за своих природно-климатических и экономических условий не имеет возможности производить необходимый объем продовольственных товаров. Собственный рынок обеспечивает только малую часть потребностей населения.

Обеспеченность продуктами питания за счет местного производства по улусам (районам) республики также неодинакова. Так, например, Арктический район лидирует только по рыбопродуктам, в связи с его удаленностью и неразвитостью транспортной доступностью (Аллаиховский, Булунский, Жиганский, Нижнеколымский, Среднеколымский, Усть-Янский улусы). Самым обеспеченным районом является Центральный. Центральный район является практически монополистом по производству мясных полуфабрикатов и колбасных изделий. На производстве масла и молочных продуктов в основном специализируются (Верхневилуйский, Вилуйский, Нюрбинский, Сунтарский, Амгинский, Усть-Алданский, Мегино-Кангаласский, Таттинский, Чурапчинский улусы).

В 2020 году в арктические и северные районы республики завезено более 616 тонн картофеля и овощей. Обратным грузом из арктических и северных улусов вывезено 824,2 тонны промышленной продукции, в том числе из Абыйского улуса 29,5 тонн, Аллаиховского 288,2 тонны, Булунского 441,2 тонн, Нижнеколымского – 175,4 тонны.

В 2020 году на снижение затрат по внеулусной перевозке сельскохозяйственной и промышленной продукции, сырья, кормов в государственном бюджете республике было предусмотрено более 135,2 млн. руб.

В очень тяжелом положении находятся производственные предприятия, находившиеся в северных и северо-восточных улусах республики. Устаревшие технологии и материально-техническая база, огромные транспортные расходы, неотлаженная система обеспечения сырьем и реализации готовой продукции, низкая цена ее реализации приводит к неконкурентоспособности предприятий, свертыванию бизнеса.

Из бюджета республики в 2020 г. на поддержку, создание, модернизацию и приобретение объектов переработки сельскохозяйственной и промышленной продукции было предусмотрено более 119,6 млн. руб. С помощью господдержки был осуществлен ремонт и техническое перевооружение пищекомбинатов, находящихся в Амгинском, Верхоянском, Верхневилуйском, Мегино-Кангаласском, Намском, Усть-Алданском районе.

Для продвижения продукции местных производителей в республике разработана и запущена единая торговая площадка «Сделано в Якутии», на данной площадке представлены товары 74 местных товаропроизводителей.

Такие организации как АО «Якутская птицефабрика» и ФАПК «Якутия» во Всероссийском конкурсе «100 лучших товаров» стали лауреатами и дипломантами.

В соответствии с условиями, установленными законом Республики Саха (Якутия) от 10.11.2020 г. 2263-3 № 437- VI «О внесении изменений в Закон Республики Саха Якутия «О налоговой политике Республике Саха (Якутия)» и отдельные законодательные акты Республики Саха (Якутия)», стимулирующую льготу в виде пониженной налоговой ставки по налогу на имущество организаций в размере 0,5 % применяет 1 системообразующая организация – ФАПК «Якутия».

Применение данной льготы положительно влияет на стабилизацию финансового положения данной организации. Высвобождаемые средства направляются на модернизацию безалкогольного производства, ремонт, техническое обслуживание и приобретение нового современного оборудования.

Необходимо выделить приоритетные направления развития производства пищевых продуктов Республики Саха (Якутия):

- расширение ассортимента и потребительских качеств выпускаемой продукции;
- совершенствование системы обеспечения производственных предприятий сырьем;
- увеличение использование производственных мощностей;
- проведение более углубленной переработки сырья;
- инвестирование средств в современное оборудование и инновационные технологии;
- усиление производственного контроля за качеством и безопасностью выпускаемой продукции.

В Республике Саха (Якутия) отсутствуют производственные предприятия, специализирующиеся на производстве детского питания, что оказывает существенное влияние на удовлетворение потребностей детского населения.

Существует огромная потребность в повышении квалификации производственных работников, а также руководителей предприятий. Необходим всесторонний анализ причин снижения качества и проявления слабых мест производства.

Для продвижения и роста объемов выпуска пищевой продукции важен такой фактор как расширение рынков сбыта. Разрабатываемая стратегия производственных предприятий должна включать в себя не только коммерческую составляющую (ценовую, рекламную, товарную политику), но и некоммерческую - вопросы безопасности производимой продукции.

Для повышения конкурентоспособности местной пищевой продукции необходимо продвижение торговых марок на межрегиональный рынок; производство традиционных национальных продуктов и придание им национального колорита с использованием современной упаковки.

Реализация данных направлений позволит удовлетворить внутренний спрос на продукцию местного производства.

От конкурентоспособности пищевой продукции во многом зависит национальная безопасность региона и страны в целом, что делает ее основным приоритетным направлением государственной политики в ближайшей и стратегической перспективе.

Список литературы:

1. Республика Саха (Якутия) в цифрах: Краткий стат. сборник / Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Саха (Якутия). - Я., 2021 – 176 с.
2. Данилова Л.И. Сартаев Н.П. государственная поддержка производства молока в республике Саха (Якутия) // Вестник Северо-восточного федерального университета им. М.К. Аммосова. Серия: Экономика. Социология. Культурология. 2020. №3 (19). С.12-18.
3. Дабишева А.Ю. Некоторые вопросы анализа конкурентоспособности продукции // Вопросы устойчивого развития общества - 2020г. №3(2)- С.582-586
4. Кадырбердиева А.С., Сатылганова Э.Ш. Социально- экономические преобразования оборотных и основных фондов в пищевой и перерабатывающей промышленности, их влияние на экономику // Вопросы устойчивого развития общества.- 2020.- №10.- с. 226-234